

MAGYAR KURIR

Bécsből, Pénteken, Június 23-dikán, 1822.

Nagy Britannia és Irlandia.

Az Irlandiai szegények hasznára adott Báiban, mellyről ma egy hetemlékeztünk, egy külön-szállában volt asztal készítve a Királyi Familia számára. Azonban a Publicumot ki nem elégítvén a fő-szállában adatott frissítések, oda is bétolakodott s felrázta az abroszt, úgy hogy a Királyi Familiának semmi sem maradt. De a prédálók bizonyosan nem a nép alljából lehettek, mert a bémenetel ára, melleskes költségek nélkül két Guinére volt határozva.

Londonból Jún. 8d. indult tudósítások ezt tartják: „Chinával való versengésünk figyelmes megfontolást érdemel. Nagy Britannia nézve igen nevezetes a thea-kereskedés; minden esztendőben három millió font Sterling adót hoz az Igazgatószéknek, s a mellett számos hajókat és embereket tart. Sokan azt hiszik, hogy a Chinai Igazgatószék, bár melly makacs legyen is, valami szín alatt még is csak engedni fog, minthogy Kapitány Richardson semmiképen ki nem adhatja hajó-mesterét, ki ágyuzása által, törvényes előjárójának engedelmeskedett, s kiadattatván iszonyú kínokkal ölettetett volna meg. Mások ellenben azzal tartják, hogy ha a Chinaiak csakugyan nem akarnának engedni, nehéz lenne nálók, kivált Cantonban s 3—4000 mértföldnyi területben, hosszas időre erővel telepedni meg; mert Chinában 20000 embert könnyű Keletindia-ból egybekeríteni, kik a Chinai hadierő

megtámadásának sikeres foganattal ellene szegezhetik magokat, s az ezen Expedízióra teendő költséget China meg is bírja.

Jún. 12d. reggeli udvarlást tartott a Király Carltonhouseban; 13d. nagy Cercle volt Buckinghamhouseban; 14d. pedig Pall Mallban adott bált Ő Felsége.

Az Egyesült Státusoknál lévő Császári Orosz Követ Poletica Úr, a New-Yorki Columbia nevű postahajón Liverpoolba megérkezett.

Az Irlandiai éhelhalásról mind egyre szomorúk a tudósítások. A Courir Jún. 11d. újra hathatósan kéri London lakosait a könyörületességre.

Kemble nevű igen nagy becsületben volt Színjászó megholt Grovében Durham mellett, életének 65d. esztendejében.

Londonban Jún. 3d. a tömlöczi fenyíték jobbitását s az ifjú gonosztévők javítását tárgyazó Társaság gyűlést tartott. A Gloucesteri Herczeg viselt előlülőséget, s a többek közt jelen voltak Blessington, Suffield, Nugent, Ebrington és Calthorpe Lordok, Wilberforce, Coke, Lushington és Bonnet Urak. A Gyűlésben felolvastott jelentésben ez is előfordúl: „Azt állítják némelleyek, hogy a Társaság célja az, hogy a fogság ijesztéseit gyengítse, s a fogházakat alkalmas lakásokká változtassa. Erre szabad legyen a Biztosságnak azt felelni, hogy célja az efféle gondolatok által félre magyaráztatik. Általlátja azt a Társaság, s védelmezi is, hogy a fogházakra való ügyelésnek fő vonása a fenyíték. Első dolog a gonosztévők meg-

büntetése, mind az ő maga javára mind a' mások példájára nézve. Érezni kell azt a' bűnösnek, hogy fenyítése, a' mennyiben az t. i. az emberiséggel 's tettének mivoltával egyező, a' törvény sértésének következése. De midőn a' Biztosság azon principiumnak hódol, hogy a' törvény' általhágását büntetésnek kell követni, azt is meri állítani, hogy a' gonosztételeknek csupán félelem által még teljes gát nem vettek. Bizonyosságául szolgál ezen állításnak a' historia. Nincs a' keresztényen és pallérozott Országok közt csak egy is, melly a' büntetés' keménységével kívánt czélt ért volna. A' szenvedtetés és rettentésen kívül más indítóokokat 's bényomásokat kell még e' részben segítségül hívni. Lelkére kell beszélni a' gonosztévőnek, 's megmutatni neki azt, hogy mennyire szükséges maga megjobbítása, mind e' világi mind jövődi életére nézve. A' Társaság' systemája szerint el vannak a' gonosztévők egymástól választva, hogy a' bűnösnek ne legyen más bűnössel társalkodása, melly által még mélyebben sülyedhetne a' gonoszsában. A' Biztosság folytatja az olly szerencsétlen gyermekek' pártfogását, kik a' Fővárosok' fogházaiból való kiszabadulások után, vétkes szokásaikat le akarják vetkezni. A' közelebbi mult esztendőben, az ideig való menedékhelybe, számos gyermekek vétettek fel, kiknek kiszabadulásokkor sem pénzek sem barátjaik nem voltak 's életeknek fentarthatására dolgot sem kaphattak. Ezen hibás de szerencsétlen gyermekek bizonyosan régi vétkes újtokra tértek volna vissza a' Társaság' segedelme nélkül. Ezen menedékhelybe minden ajánlás nélkül felvétetik az elhagyatott, hogy ha rajta bünbánásának jelo látszik, 's ott neki foglalatosság adatván, magát kézimesterségre formálhatja." — Minekutána a' nevezett Lordok és Urak systemájoknak

hasznait hosszas beszédekben fejtegették, 's az Elölülőnek köszöneteket megtettek volna, nevezetes summát subscribálván, széllyel oszlottak.

Francia Ország.

A' Párizsi Királyi Törvényszék Prokátora Bellart Úr minden Kamaráknak jelenlétekben egy kérelmet adott-be a' Törvényszéknek Jún. 10d, mellynek nevezetesebb pontjai ezek:

„Azon minduntalan elő meg előkerülő mozgások, mellyeknek tanúja minden nap, nem csak egy thronus, nem csak minden thronusok, hanem mindenféle fennálló intézetek ellen irányoztattak. Ezer meg ezer véráldozatok, egy egész világrésznek egybeomlása el nem rettenthetik ezen istentelen ujitókat, mikor a' dolog arra kerül, hogy plánmokát kivigyék, 's személyes becületre vágyásokat kielégítsék. Egybe akarják ezek dönteni az emberi társaságnak régi alkotványát, mellynek századokig tartóssága, bölcsességét hirdeti.“

„Köztünk is vannak, mire titkoljuk, Carbonarik, kik minden gazokat magokhoz édesgetnek, 's hogy az izetlenségek' mértéke teljes legyen, még az Iskolás gyermekeket is csábitgatják. Ez a' gyalázatos egyesület, mellynek fő törvénye az alattomos gyilkolás, legkedveltebb fegyverre a' gyilkos, 's fanaticus tagjaik esküvés alatt kötelezik magokat az öldöklésre, ezen gyalázatos czimboraság szülte mind azon lázadásokat, mellyek magokat különböző pontokon itt-ott kiütötték. A' katonaság 's az ifjuság volt leginkább kitétetve ezen csábitók' hivatlen édesgetéseinek. 'S ha hogy néhány megromlott emberek 's ifjú szeleburdik engedtek is a' csalogatásnak; de az Ármadának jó gondolkozása azt mindenkor utálattal vetette-meg. Az öszveesküdteket, magok a' kevés pillantatokig

elcsábítottak adták fel, 's e' szerint részint hívség, részint lelkiismeret mardosása által estek tudtokra a' Törvényszékeknek, a' Touloni, Beforti, Nantesi, Saumur, la Rochellei 's több helyeken esett plánumaik az az öszveesküdteknek."

„Szoros vizsgálás és nyomozás után az indítóokok mindenütt egyformáknak találtak, 's így egyforma külföböl is kellett eredniük. Az organisatio mindenütt ugyan az; a' béavatás mindenütt grádusok szerint való, mellyet a' béavatott által nem hághat; egyenlők az esküvések: titoktartás, engedelmesség vagy halál; mindenütt törvény a' hitszegőknek megölése, 's istentelen czél a' Tiszteknek 's máskint gondolkozóknak meggyilkolása, hogy így a' seregeknek más Vezérek adasának, 's ezeknek segítségével felüttetvén a háromszinű kokárda, az Uralkodás felforgathassék; mindenütt egyforma fegyverek: a' gyilok; egyforma ismertető-jelk, 's jelszavak, úgy hogy legkissebb kétséget sem szenved hogy a' számos czimboraságok mindnyájan ugyan azon egy láthatatlan Biztosságtól igazgattattak."

„Az alatt azonban, míg több helyeken tudtokra esett a' Tiszti-hivataloknak, a' közönséges csendesség' háborgatását tárgyazó öszveesküvéseknek plánuma, erős oka volt a' Párizsi Politziának annak hívésére, hogy az a' zendülés, melly az igazgató Biztosságnak parancsolatjára, a' 45d. Linea-Regementnek elcsábítása 's megvesztegetése által, Mártziusnak első napjaiban fogna majd kiütni la Rochelleben, de a' mellyet a' Fő-tiszteknek vigyázása 's a' seregeknek hívsége megakadályoztatott, Párizsban készült, hol az említett Regiment az egész mult esztendőben garnizonban feküdt."

„Míg itt a' Párizsi Tiszti-hivatalok szorgalmasan nyomozták a' dolgot, hasonló pontossággal 's foganattal tették vizsgáló-

dásaikat a' la Rochellei Katonai és Polgári Tiszti-hivatalok is. Olly számos felfedezések és vallomások kerültek bé mindenfelől, a' mellyek ha egykor közönségesekké tétetnek, lehetetlen leszen a' Complottnak lételét 's a' vétkeseknek büntetésre méltó voltokat kétségbe hozni. Pedig még nincsenek kéznél minden világosító-bizonyságok, 's a' még végrehajtandó vizsgálódásokból újak fognak előkerülni."

„Annak a' meggyőződésnek, hogy mindenenk Párizsban koholtattak, 's az utasítások és parancsolatok innen jöttek, az a' törvényes és szükséges foganatja lett, hogy a' la Rochellei Tisztségek a' pernek öszveséges actáit Párizsba küldötték, hol a' per kirekesztőleg folytatattik."

„Kötelességünk, Uraim, hogy illy fontos dolognak szoros ismerésére jussunk. Ezen kötelesség bétöltetett, 's a' pernek fontossága olly gondolatra birt bennünket, hogy kérének az Urakat, annak ezen Törvényszék elibe való felvételére."

Hav réböl Jún. 13d. indult tudósítások ezt tartják: „Néhány napok oltá rettegnek a' Journalok a' Sz. Domingói Francia birtok iránt. Mi igyekeztünk a' dolognak fundamentomára jutni, 's Port-au-Princeben Apr. 10d. és 12d. költ levelek szerint jelentjük, hogy Apr. 10d. a' tilalom feloldoztatott 's az elevezhetésre minden hajóknak szabadság adatott.

Spanyol Ország.

A' Moniteur jelenti Madritből Jún. 2dikáról: „Hijába mind azon bielelem, mellyel magokat sokan kecsegtetik, hogy t. i. a' Constitutziós seregeknek Cataloniái győzedelme, az ellentállásnak gátat fogna vetni. Az Igazgatószék új jelentéseket vett ezen Tartományból, 's azok nem igen kedvezők. A' lakosok, vagy a' papság befolyása által utasittatván, vagy nyomorúsá-

goktól indítván, egész örömmel csatolják magokat a' pártütökhöz. Puycedrában új Insurrectiók vannak. Elkergették ugyan őket a' síkon a' Constitutziósok, de még is találtak egyesülő-pontokra a' hegyek között. S így a' Trappisták maradványai is egyesültek a' Manressai bérczek közt az ezen részeken egybesereglett hitvédőivel. Misas a' Figuerasi hegyek közt gyűjtötte ismét egybe bandáját, Mosen-Anton pedig Gerona vidékén. A' Cataloniáknak megáttalkodott és hadi caractere, a' földnek darabossága, a' nagy hévség, és az, hogy egyszersmind több helyeken kell dolgozni, nehezítik a' Constitutziósok baját.

„A' Cataloniákhhoz hasonló tudósításokat vett az Igazgatószerk C o r u n n á b ó l is. Az úgynevezett hitvédők, előbbi megverettetések után, nagyobb erővel jelentek meg újra a' Minho partjainál, hol az Orensei és Tuy seregsztyályokon, mellyek Santiagonál vonták-össze magokat 's az ottani Nemzeti-Katonasággal akartak egyesülni, hatalmat vettek. Galiciában általjánban egy széles kiterjedésű Insurrectio-nak jelenségei mutatják magokat, mellynek következtetése a' Constitutziósok' enthusiasmusánál és ellenségeikkel való megmérkezések kívánságánál fogva, igen véresekké lehetnek. Ezen Tartománynak Katonai-Commendánsa, Generalis Taboada, 2000 főből álló segítséget kíván az Igazgatószerktől, melly nélkül, állítása szerint, a' csendesség Galiciában igen fogna veszedelmeztetni. Ha kivált abban czélt érhetnek az Insurgensek, hogy a' Lugo-i és Mondonedoi Kerületeket is részekre hajthatják, akkor az ezen Tartományban fekvő öt Regimentek, mellyek valami 3000 emberre telnek, zabolázásokra elégtelenek lesznek. Lugóban, Mondonedóban, Corunnában és Santiagóban hamis verhuálók fedeztettek-fel, kik a' hitármada számára verhuálnak,

's a' rekrutáknak 30 Sous napi zsoldot ígérnek.“

„Más részről Gibraltári levelek azt tartják, hogy oda egy más lázzadásnak munkabavételére Madritből 100,000 Piaszter érkezett, és hogy ott a' hitármada számára uniformisok készítettnek. Kétségkívül fundamentomosak ezen hírek is, mint-hogy az Algesirasi seregek 's helybeli katonák mozognak. Truxillo és Guadalupe közt ismét más bandának egybegyűlése volt munkában, hajdani Guerilla-Vezér Cuesta alatt; de úgy látszik abba maradt 's Cuesta futásnak vette a' dolgot.“

A' Courier így ír a' Spanyol dolgoknak meneteléről f. h. 10d. „A' legközelebbi, Május' 31dikéig terjedő Spanyol tudósítások olly neműek, mellyek minden gondolkozó embert a' közelgető katasztróphéhez készítgetnek. Különböző Tartományokban, elpártoltak' seregei állanak-fenn, mellyek a' dolgoknak új rendivel a' pártütők ellen változó szerencsével harczolnak. Olvassuk ugyan, hogy előbbieket megverettettek, de azt sehol sem találjuk, hogy a' csendesség ismét helyre állott volna. Az uralkodó Factio dicsekszik győzedelmeivel, de a' mellyek hatalmoknak megerősítésére éppen nem vezetnek; sőt ellenkezőjök minden felől szaporodnak, kik ha egyik állásból elűzetnek is, másutt ismét nagyobb erőben állanak-elő. Mire vezet végtére a' dolgoknak ezen állapotja, könnyű általlátni. Minden elővétellett eszközök, megannyi hátralépések a' politikai és polgári rendszabásokban. Minden hét, sőt minden nap olly jelenésekkel teljes, mellyek a' társasági életnek még hátralévő köteleit oldozgatják, 's a' tökéletes Anarchiai Uralkodást óriáslépésekkel siettetik. Eddig-éle még egyik fél sem kapott annyi erőre, hogy a' másikon felyülhágatna, 's ellenkezőjét zabolában tarthatná; de a' csak

nem egy forma Factiók nem soká fognak illy állapotban maradni, 's hihető lévén, hogy a' pártütés fog előbb győzedelmeskedni, majd mikor a' dühös bálvány a' Monarchia' dűledékein pompásan emeltetik thronusra, akkor véres és iszonyatos időket várhatunk. „A' vérrel nyert koronák vérrel tartatbatnak-meg.“ Emberi módon 's az elmúlt idők tanításai után szólva, ezen iszonyú szerencsétlenség nincs megsze.“

„Az alatt a' Cortesek ezerszeres félelem és reménységek közt tanácskoznak 's végeznek. Egész elhatározással lévén, az iránt, hogy a' pártütésnek törvényes úton kell bévégződnie, természetes félelem tartóztatja őket azon lépésnek megtevésére, a' honnan nincs visszatérés többé, 's a' melly el nem gondolt el sem is gondolható következeseket húz maga után. Mely gondolatokba merülve állanak ok a' mélység' partján, 's csak homályban látják az alattok lévő torkolatot, mellyen, ha előbb-mennek, keresztül hatolni reményleniek kell, 's azonban a' belebukástól rettegnék. Különbben pedig minden felől elannyira sarkaltatnak, hogy szédítő állásokban kevés ideig maradhatnak. Csak hamar előbbre kell nekik lépniük, 's a' mikor ezt teszik, akkor jelen van az iszonyú csapás.“

Újabb Tudósítások.

Londoni levelek hővetkezendő harmadik parancsolatját közlik a' Cantoni Vice Királynak a' Hong-Kereskedők 's Kapitány Richardson dolgában: „Yuen, Cantoni Kormányozó, a' Princz Tútora, 's a' t. Ha a' Cantoni nemzeti-kereskedést illető rendetlenség adja-elő magát, ha valaki a' Chinai törvényeknek nem engedelmeskedik, akkor a' kereskedés is tüstént megtiltatik. Ez régi szokás, 's számos esztendők óta gyakoroltatik. Az említett Nemzetnek hadi hajója Cantonba kísérobbe jött a'

kereskedő-hajókkal 's Richardson megengedé embereinek, hogy a' lakosokat öldösnék. Ezen felyül ki sem adta az idegen gyilkosokat, mellyért én a' kereskedést megtiltottam, 's ezen cselekedetem régi törvényes szokáson fundáltatik. Három hajót mindazonáltal, u. m. a' Havysid, Patterson és Croikbank Kapitányokét, mint a' mellyek már egészen meg voltak terhelve, a' helyett, hogy megtartóztatam volna, Angliába eleresztettem. De ez tölem, Kormányozótól, csak könyörületesség munkája volt. Ez csak kegyelem, 's több, mint szorcs igazság szerint kelle vala cselekednem. Hanem ezek a' Hajós-Kapitányok nem ismerik a' háladatosság érzéseit. Tettemet sopánkodás, sivás-rivás 's kérelem-levelek írása követte, — melly egészen rendkívül való 's hamis principiumú dolog. Ezennel parancsolom nektek Hong-Kereskedőknek, hogy jelenvaló rendelkezésemet a' nevezett Nemzet Vezéreinek 's az ő Tiszti-társainak jól értékre adjátok, az idegen gyilkosokat kikérjétek 's erővel is kiadassátok, kik ha majd meg fognak vallattatni, 's a' dolog törvényes menetele bévégeztetik, akkor szabadok lesznek a' hajók; de ha csak itt báméskodnak, reménylenek, kétségeskednek 's vesztegelnek, akkor ugyan meghibetik, hogy egy szál selymet vagy egy levél plántát sem visznek-el. A' mi pedig azon kérdést illeti, hogy ti Hong-Kereskedők a' Kapitányoknak vagy másoknak tartoztok e pénzzel vagy sem, e' részben kötelességek a' Kapitányoknak, hogy a' Vezérhez 's annak Tiszti-társaihoz folyamodjanak, kik a' dolgot veletek eligazíthatják. Azon kérdés, ha megengedem e, hogy házibútoraik vitessenek-el, mind addig felelet nélkül marad, míg ezen gyilkos történet törvényesen bévégeztetett, a' melly ha meg leszen, akkor majd más parancsolatot adok - ki.

A' dolog veleje az, hogy minden megöletett emberért, más lakoljon életével. 'S a' dolog éppen nem olyan, hogy üres felességgel lehessen eligazítani. A' Hong-Kereskedők parancsolják-meg a' Vezérnek 's az ő Collegainak, hogy közöljék a' Kapitányokkal ezen rendelést, kik ennek engedelmesskedjenek. — Az első esztendőben, tizenkettedik hónapban és a' tizenkilencedik napon (Jan. 15őjén 1822.)

Yuen.

Párizs Jún. 17d. A' mai Moniteur f. h. 10dikéről két rendbéli Királyi rendeléseket foglal magában, mellyek a' Párikamarának azon tagjairól szólnak, kik azon úgynevezett Párikamarában, mellybe Napoleon Bonaparte által meghívattak, ülést nem foglaltak, 's ezek szerint Gróf Belliardnak 's Marschal Suchet (Aluferai Herczeg)nek, kik azt nem cselekedtek, a' Francia Párikamarában ismét hely és voks adatik.

Afrika. A' mostani Basa Egyiptomi Helytartóvá neveztetésének esztendőnkint való inneplése nagy pompával ment végbe, de a' mellyet egy kedvetlen történet még is megzavart. Ugyan is egy inas heréltnek vigyázatlansága miatt a' Basa palotájában egy előfüggő meggyuladt, 's a' hirtelen terjedő láng egy Párizsban készült, igen pompás thronust megemésztett, melly 600000 Frankba került.

Keletindia. 1821. Oct. 25d. elfoglalta a' Belgiumi Igazgatóságék Billiton szigetét, 's ez által az ottani vizeken való kereskedését bátorságosabbá tette, minthogy a' tengeri tolvajságoknak gát vettetett.

Portugallia és Brasilia. Május 28d. Cortesek előtt külömbféle Documentumok olvastattak fel, mellyeket az Amerikából jött Császár nevű Brigg hozott. Tartalmok az, hogy Pernambuco Városa az Anarchia prédájává lett.

Török Birodalom. A' Florentzai Ujság Livornóból Jún. 16d. következőz közli: „A' napokban érkezett-meg ide Smyrnából a' Velencei nevű Ausztriai Brigg. Smyrnát ez Május' 22d. hagyta oda, 's találkozott Scio körül a' Török Flottával, melly két 96 ágyús 's két 72 ágyús Lineahajóból, 12 Fregátból, 12 Briggból 's 16 aprébb hajókból áll. Harmadnapra Ipsara körül látá a' Görög Flottát is, melly 68 hajóból áll 's Congrev-Rakétát hord magával. Nyomában volt ennek a' Török Flotta, 's igen hihető, hogy megütöközéseknek híret rövid időn meghaljuk.

B é c s.

Ö Cs. K. Felsője kegyelmesen méltogatott megengedni Báró Saintgenois Cs. K. Kamarás Úrnak, hogy Cs. K. Ausztriai Slezsiában fekvő Ernsdorf és Ellgoth nevű Jóságait különös Lottéria által kijátszathassa. Ennek következőzésében az Ernsdorfi nagy Uradalom törvényes becsű szerint 1 millió 632619 f. 55 xr. V. Cz, az Ellgothi szép Birtok pedig 402608 for. 40 xr. V. Czra becsültetett, 's 171740 sors által, mellyekből egy 15 f. V. Cz., és 5000 szabad sorssal kijátszatik. A' Jóságokat találó két fő-sorson kívül, nevezetes pénzbeli nyereségek is vannak ezen Lotteriával egybekötve 25000 ftól lefelé 20 ftig, és a' szabad-sorsoknak 100 jutalmaik 1000 ftól 50-ig. Ernsdorf megnyerőjének, hogy ha azt megtartani nem akarná 35000 darab Cs. K. teljes arany vagy 400000 ft V. Cz., Ellgoth megnyerőjének pedig 40000 f. huszas vagy 100000 f. V. Cz. ajánlatik, az ezen esetre nyert legfőbb engedelem mellett. Különös említést érdemel itt még az, hogy ezen Lotteriával az a' haszon is jár, hogy a' ki Oct. 31dikéig 10 sorsot veszen, egyszersmind útasítást kap a' 11dik szabad-sorsra is, mellyek akkor, midőn a' vissza nem léphetés ideje eljön,

valóságos sorsokkal cseréltetnek-fel, 's így a' kirekesztő jutalmakon kívül, a' több sorsokhoz képest nyerhetnek. Cloits Fijainak Nagykereskedése Bécsben, felel ezen Loteriáról, 's e' fizeti a' nyereséket is, úgy a' jószágok váltásának summáját, ha azok meg nem tartatnak. Az első húzás f. eszt. Nov. 30d., a' második pedig Dec. 30d. fog esni.

Június 27d. Bécsben, a' Státus papirosainak közép-árrok:

Státus kötelezőlevele 5 pCtmal C. P. 78 11/16; Ugyan az 2 1/2 pCmal 39 1/4; Sorsvonasos költsön 1820ról 100 for. C. P. —; Ugyan az 1821ről 100 forint Conv. Pben 98 1/4; Bizonyítás 1821dik költsönről 100 ftért C. Pénzben —; Bécs Városi-Banko Obligátziók 2 1/2 pCtmal 37 1/4; 100 forint Conv. Pénz 249 7/8 f. V. Cz-ban. — 1 Bank-Aktzia 177 1/2 f. C. P.

A' Gabona négy fő nemeinek árrok általjában, Június 17d. — 22d. (Mérőjet garasra számlálva V. Czban)

	Búza.	Rozs.	Árpa.	Zab.
Bécsben Jún. 18d.	121	89	86	71
— Jún. 22d.	120	87	84	74
Stockerauban				
Jún. 17d.	112	77	73	50
Fischamenden				
Jún. 18d. és 20d.	—	77	58	62
Nagy Enzersdorfon				
Jún. 19d.	109	78	73	60

Magyar Ország.

Festről, f. h. 20dikáról következő levelet vettük:

„E' napokban Lengyel Országból Miskolcz felé jövén haza, meg nem állhatom hogy az alábbirt tapasztalásomat ne közöl-

jem. Egy napot mulatván Miskolczon, többek között szemembe tűnt az ottan épülő Magyar Játékszín. Az épület nagy, tágas 's a' legjobb materialékból zsidpely alatt áll, és most a' homlokfala Dórisi formára pompásan munkáltatik. Én az épületet bámulván, egy arra sétáló Uri-embert megszólítottam az épület módja 's fundusa iránt. Ki is a' többek között azt adá értsemre, hogy bizonyos jó Hazafiak mintegy 6000 f. V. Czt tettek-özve, mások pedig materialékkal segítettek az építést. Csudálkozván a' fundus' csekélységén, azt a' feleletet kaptam, hogy az épületnek illy kevés summából lett felállításának nagy oka az is, hogy az építőmesterek nagyon generosusok. Ugyan is a' Kőmives-Mester Nemes Kún János Úr, ki sok külső Országokon tanult, 's a' jó ízlést is tulajdonává tette, az épület munkája' áráért mind addig várakozik, míg az a' jóltévő Hazafiak által lejendő adakozásból ki nem fog telni; ezen felyül Kún János Úr a' maga köhánnyájából 30 kubik öl követ is adott ingyen. Ács-Mester Tessel Fridrik és Kőfaragó-Mester Kraus Leonard Urak pedig igen olcsó áron tévén szép munkáikat, nagy köszönetet érdemlenek. Az épület ugyan ma holnap kész leszen; de a' belsejére nincsen pénz, holott a' belső csinosság elkerülhetetlen; azonban teljes reménységben vannak az építetők, hogy a' jó Hazafiak segíteni fogják hasznos igyekezeteket, de vétek is volna ezen szépen indult Intézeteket hova hamarébb tökéletességre nem vinni.“

B. M. A.

A' közéleti Levelünkben említett szél és jégeső, Dorog és Földvár táján nemcsak a' mezőket és szántó-földeket verte-özve, de az erdőket is lekopasztotta. Hód-Mező-Vásárhelyen is az nap és a' követ-

kező Vasárnap nemcsak a sűrű jégeső tett nagy károkat, hanem a szélvész fákat és házfedeleket ledöntögetett, szénás szekereket felforgatott 's a rétekről minden szénát elragadott. Debreczenben szinte illy dühösséggel hatalmaskodott.

Szombathelyi tudósítások szerint, ott igen nagy a szárazság, melly mind a kerti mind a mezei növényeket kiegoeti, sőt Vas Vármegyének némelly részeiben ugyancsak a száraz tavasz olly temérdek cserebogarat okozott, mellyek az erdők leveleit csaknem mind elpusztították, 's a mit pedig meghagytak, azt a hernyók úgy leették, hogy sok helyeken olyanok az erdők, mint máskor Novemberben és Decemberben szoktak lenni.

J e l e n t é s

Muzsikára tett hat Magyar Dalokról, mellyeknek ajánlását Ő Cs. K. Fő Hercezségének Magyar Ország Nádor-Ispánjának Felsőes Hitvese Mária Dorottya Fő Hercegné méltoztatott kegyesen elfogadni.

Alábbirt, minekutána 29 rendbeli muzsikai munkáimmal a Nemes Közönségnek kedvét nyerhetém, Hazafiúi buzgóságtól lelkesítettvén, hat Magyar Dalt, jobbára Himfy Szerelmeiből muzsikára tettem, Klavir vagy Fortepiáno kíséréssel, hogy a csinosodott 's naponkint emelkedő Nemzeti nyelv' ereje 's muzsikai kelleme e' részben is megbizonyosodjék. Teljes igyekezetemet fordítottam arra, hogy mind a Hazai nyelv hangmértékének kényessége a maga valóságában maradjon, mind a Költemény' értelme 's a Szerzőnek abban

előadott indulatja, minél tökéletesebben merítették-ki. Biztat tehát a reménység, hogy a Nemes Magyar Közönség ezen Hazafiúi szándékomat, melly egyébiránt is egyedül csak a honni nyelv csinosodásának előmozdítására céloz, kegyesen elősegéllendi. A hat Dalra öszvesen 3 for. V. Cz. val lehet előre fizetni jövő October elejéig a mikorra metszésben is elkészülnek, 's a határozott időn túl árok 5 f. V. Cz. leszen. Az előfizetést Pesten Müller György Szépművekkel kereskedő veszi-fel a Kis-Hídutzában, a Kemnitzer házban lévő boltjában. Pesten Jún. 12d. 1822.

Spech János.

Alólírt megnyertem f. eszt. Mártz. 4d. költ Alsó Ausztriai Kormányzéki Decretum által, hogy lakásomban, melly vagyon Bécsben: auf der Landstrasse Erdbergasse Nro 87, lelki betegeket orvosolhassak. — Az a bizodalom mellyre mind Orvos-társaim, mind a nagyérdemű Közönség eddig elé méltoztattak, olly reménységgel biztat, hogy azt tolem ezentúl sem fogják megvonni, mivel teljes igyekezettel azon leszek, hogy azt, a reám bizott betegekkel való célirányos bánás és fáradhatatlan gondoskodás által továbbra is megtarthassam. — Ne hogy sokat mondjak magános Intézetemnek mind elrendeléséről mind az abban gyakorlott bánás-módról, az egyenes ítéletet nagytiszteletű Tiszt-társaimnak 's azoknak hagyom, kik reám betegeket biznak. Bécsben, Mártz. 29d. 1822.

Ployer Károly,
Orvos Doktor 's az Orvosi Kar
Tagja.

Vége az 1822d. Első Féléstendőnek.